

# La Razon Social.

PERIODICO INDEPENDIENTE Y LITERARIO.

Director Responsable: Prof. FELICIANO TAFOLLA.

Editor Propietario: A. RAMIREZ.

Registrado como artículo de 2a. Clase.

### REDACCION.

RAFAEL AGRAZ Y ROJAS.

—Colaboradores:—

ANGEL N. PORCHAS

Administrador: JOSE FLORES.  
IMPRENTA DE A. RAMIREZ.

### CONDICIONES:

“LA RAZON SOCIAL” se publicará los días 1, 8, 15 y 22 de cada mes. Se reparte a domicilio en este puerto. Fuera se reparte por correo, franco de porte.

### PRECIOS DE SUBSCRIPCION.

Un mes..... \$ 0.50.  
Un semestre..... „ 2.50.  
Número suelto..... „ 0.15.  
Pago adelantado.

No se sirven suscripciones sino por 3 meses. Avisos y remitidos se insertarán a precios cómodos.

No se devuelven originales.

La correspondencia debe dirigirse al Administrador Sr. Jose Flores. Apartado No. 34.

## ARTURO MORALES.

COMERCIANTE, COMISIONISTA  
E IMPORTADOR.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR.

GUAYMAS.

### CARPINTERIA

—DE—

## ENRIQUE RAMOS.

Se hacen trabajos finos y corrientes.

COSTADO SUR DE LA ADUANA MARITIMA  
GUAYMAS, SONORA, MEXICO.

### BARBERIA

—DE—

## F. L. HEREDIA.

—:o:(—

Se razura y corta el pelo

Por 25 Cs.

Calle del Muelle.

GUAYMAS, SONORA, MEXICO.

### CARPINTERIA Y MUEBLERIA

FABRICA DE BAULES

—DE—

## FELIX A. ESPINOZA.

Tengo constantemente toda clase de muebles finos y corrientes.

PRECIOS MODICOS.

GUAYMAS, CALLE DEL MUELLE.

## LA PREFERIDA

BARBERIA Y CANTINA.

—DE—

## Felix Rivera.

Unicos establecimientos en su género, los más baratos donde se sirve con esmero y limpieza á todos sus numerosos consumidores.  
AVENIDA ARIZPE, NO. 20.—GUAYMAS.

### INGENTE NECESIDAD

—DEL—

## MERCADO EN GUAYMAS.

La población de Guaymas es de verdadera importancia, tanto por la regular densidad de habitantes, su activo comercio, como por el movimiento de forasteros, que por mar y tierra llegan al diario al puerto, ya por negocio, ya por recreo ó cuando menos de tránsito para distintos puntos del país y del extranjero, y este movimiento de pasajeros más la población permanente que bien se puede estimar en más de 6,000 almas, por más que los censos digan otra cosa, la hacen como decimos una población de positiva importancia, un centro comercial de primera clase, con esperanzas muy fundadas de mejoría, como está llamada por su situación geográfica y su clima, aunque cálido, pero sano, circunstancias naturales que son á propósito para la inmigración, que tanto necesitamos, especialmente aquí en Sonora, que es un Estado mal conocido aún por los que lo han visitado, y totalmente desconocido por los que no han venido por acá, que ignoran por completo, ya no los detalles en climatología, de suyo tan importantes en conocimiento popular, pero ni siquiera conocedores de la manera más fácil de venir al Sonora, rico Estado desconocido, como decimos aún de la mayoría de los sonorenses, no ya de los de fuera, que aún los de fuera ilustrados no llega su ilustración al punto justo, exacto de lo que hay de positivo, y estas ignorancias dan por resultado inmediato que el Estado no se vé como debiera verse por su importancia, con sus elementos naturales con que cuenta.

La forma, el buen parecer, como en otros artículos hemos expresado, significan mucho; nada menos que una enseñanza social y un adelanto real; y la primera impresión debe ser causada por el sensorio de la visualidad, que es el que más directamente atrae por simpatía y por convencimiento.

Impresiónase el ser todo, hasta el irracional, por la forma, y así se observa que en todo el reino animal lo bello atrae de manera irresistible, sin poderse sustraer de esta imposición netamente natural ninguna criatura.

Sentamos, pues, el principio, un verdadero axioma, de que el adelanto humano depende principalmente de la forma, y la forma se percibe y aprecia por el órgano sensorio de la visualidad, que abarca tanto de golpe, haciendo las más de las veces apreciaciones intuitivas de muy justo valor, que hacen al hombre encaminar y bien dirigir sus pasos al fin noble del mejoramiento de la masa común de la gente.

El órgano sensorio de la visualidad, en tamaño, que tan grande influye para el progreso, que nosotros nos atrevemos á decir que es el que determina y regula la marcha de una sociedad; toda esa marcha en sentido favorable y simpático hácia los intereses colectivos, permítasenos la expresión; y con resultados prácticos de buena ventaja.

Hémonos preocupado por hacer un estudio filosófico sobre la forma, sin tener la pretensión de acertar, creemos que nos aproximamos en nuestras apreciaciones á lo justo.

Hemos querido, quizá sin éxito, demostrar lo que es de apreciable y significativo el buen parecer, para luego entrar de lleno al tratamiento de un asunto local de muy elevada importancia para los intereses de aquí y de la patria; y como aquí Guaymas es patria para nosotros, queremos lo mismo para aquí que para todo lo que se llame México, honor, dignidad, y mejoras.

Por cuanto á honor y dignidad, tiene muy justos títulos Guaymas con que enorgullecerse y llevar bien hasta el título de heroica, y por la dignidad de hospitalaria y social; y por lo que se refiere á mejoras cuenta con algunos buenos edificios varios muy espléndidos, que hablan muy alto en favor del buen gusto y cultura de los habitantes de éste puerto; más esos edificios espléndidos unos, bonitos otros, y que le dan á la ciudad un muy simpático aspecto, no completan el todo hermoso que le corresponde al puerto, y así entre otras mejoras carecemos aquí de un palacio municipal, de un buen rastro, y sobre todo de un mercado que responda á las necesidades de la localidad.

Los mercados en las poblaciones son nada menos que la base de la salud pública, pues ahí se vigila por el buen servicio alimenticio del pueblo y con esto se ahuyentan las enfermedades.

Un mercado es más importante, cuando es bien atendido, que un hospital, pues el mercado previene y evita las

enfermedades, en tanto que el hospital las cura.

Guaymas tiene una magnífica plazuela, un paralelogramo de cerca de cien metros de longitud por cuarenta de latitud, situada en el centro de la población, en cuya plazuela se ha pensado formar el mercado público, como el punto más á propósito á tal objeto, y es de llamar la atención que tan magnífico proyecto no haya pasado de la categoría de tal, supuesto que si alguna población tiene elementos para crear é impulsar las mejoras materiales, es sin duda este hermoso puerto, donde la gente al desprendimiento une el buen gusto.

Un mercado como el de León, por ejemplo, sería un ornato precioso para Guaymas, y al mejor aspecto que le diera la ciudad, lo que sería aventajar mucho en hermosura, ganaría, como decimos, muy mucho la higiene pública, tan necesaria entre nosotros, que sería ganar más en el provecho colectivo.

Un mercado facilita la inspección sanitaria, y mucho disminuirían las enfermedades con esa mejora de salubridad y necesidad. Que el H. Ayuntamiento se preocupe seriamente en este asunto del mercado, y se verá que la sociedad de Guaymas progresista y desprendida, secundará la muy magnífica mejora.

A Guaymas lo hemos visto heroico y progresista: ahora que disfrutamos de una paz verdaderamente octaviana y que por fortuna no se necesita ejercitar esa hermosísima virtud del heroísmo, conviene darle empuje recio á la otra virtud no menos bella, la de la cultura en ciencias y artes, que es la que ha de levantar á los pueblos á muy alto nivel social; y aquí somos dignos de llegar á semejante altura, y aún de señalar á los pueblos rutas que deben seguir.

R. Agraz y Rojas.

## ARTES.

Las artes presentan en todas las naciones civilizadas una marcha uniforme, un desarrollo regular.

Con débiles elementos en su nacimiento se combinan en medio de la obscuridad, y regularmente precede á su infancia un trabajo sordo y penoso. A proporción que despiden sus primeras luces, brillan con un resplandor más vivo; en seguida suelen palidecer, y por último desaparecen casi en lo absoluto para volver á nacer después de algunos siglos bajo una era nueva ó en una sociedad cansada por largas revoluciones. Lo

que es muy notable en la historia de las artes, es que la mayor parte de ellas casi han llegado á su perfección en los tiempos antiguos: que las siguientes edades han heredado y se han aprovechado de sus obras; pero que su originalidad se ha reducido á algunas modificaciones en la forma. El mismo poder que puso límites al mar, los ha impuesto al ingenio, y hay cierto término donde el orgullo humano encuentra unas columnas donde se lee: *Nada hay más allá.*

Pero hay un arte que se ha sobrepuesto á esas vicisitudes, presentándose en caracteres muy particulares.

La música, cuyos primeros ensayos han sido coetáneos á la civilización de las naciones, ha tardado mucho tiempo en formarse. La Grecia conoció este arte como todos los otros; y si ha de creerse á sus escritos, obtuvo los más prodigiosos resultados; pero puede asegurarse que no llegó á su perfección y que sus triunfos deben más bien atribuirse á la sensibilidad de los oyentes; y no habiendo llegado hasta nosotros monumento alguno en la música, es preciso confesar que ninguna influencia ha ejercido sobre el desarrollo de la moderna.

Nuestro sistema de notas musicales descubierto en el siglo XI, comenzó á facilitar y á ser posibles, por decirlo así, las combinaciones armónicas. La armonía nació en medio de las tinieblas de la edad media, y por consiguiente sus progresos fueron muy lentos, en términos de que es preciso bajar hasta el siglo XVI para hablar algo notable en la historia de la música, en la que hace época la introducción del uso de las disonancias musicales.

Así es, que la música que al tiempo de sus primeros esfuerzos había adelantado á las demás artes, se quedó muy atrás. Dante, Rafael, Miguel Ángel, habían admirado ya á los siglos modernos con sus obras maestras, cuando la música estaba todavía en su infancia. Es verdad que á fines del siglo XVI, Palestrina, Clari, y Monteverde habían elevado la ciencia de los acordes, y la combinación de las voces á una perfección que toca á lo maravilloso; pero una barrera casi inexpugnable, se oponía al desarrollo de la música. Reducía al interior del santuario, tenía el recurso del órgano para sostener el canto, y no pudiendo lanzarse al vasto campo del instrumental, puede decirse que se hizo una revolución capital el día en que la música se apoderó del teatro. Este importante acontecimiento verificado á mediados del siglo XVII, for-

Artes - Musica

H

ma la época más notable de la música y de sus progresos.

Desde Lulli en Gluck, pasó un siglo de fecundos trabajos, merced á los cuales la música dió un paso inmenso. A principios del siglo XVIII, un gran genio, el águila de la música sagrada Handel, entendió en la orquesta riquezas desconocidas. El ilustre Bach y más tarde Jomelli y Hasse, le siguieron en su camino; en fin, ciento cuarenta años há, que el arte parecía definitivamente constituido y que tenía á su disposición los recursos necesarios para producir obras maestras. Entonces aparecieron un Piccine, un Galuppi, un Cimarosa, un Guglielmi y un Paecillo. Ya el instrumental se había engrandecido sobre la escena, quiso emanciparse y se sintió bastante fuerte para marchar solo. Hayden y Mosarte revelaron todo el poder de la sinfonía, y grandes pasos han seguido tras ellos. Bethoven, Wever, Rossini, Bellini, Donizetti, Mercadante, etc., que han producido en la orquesta los efectos más nuevos y maravillosos.

Así es como las otras artes han tomado desde muy atrás su brillante carrera, mientras la música es tan jóven que una generación ha podido ver toda su vida.

LAURA.

## EL CERDO.

SUS ENFERMEDADES.

Por creerlo muy aplicable

nuestra República, transcribimos el siguiente artículo, tomado del *Boletín Nacional de Agricultura*, de Buenos Aires:

Al tratar de este animal tan útil y provechoso, lo haremos en sus relaciones con la alimentación de nuestra ciudad y de la de todos los pueblos en donde exista su comercio y su consumo, poniendo de relieve los innumerables males que pueden ocasionar la falta de inspección de sus carnes.

El cerdo es uno de los animales domésticos de mayor utilidad en todas las explotaciones, por su pronto rendimiento por la facilidad con que se asimila los alimentos de poco valor que consume, los cuales no tendrían aplicación de ningún género.

Este animal, contra lo que generalmente se cree, debe ser cuidado con toda limpieza y alimentado con comidas sanas, y si fuese posible, cocidas, porque el cerdo gusta del agua limpia, del fresco y la comodidad; por esto es necesario poner á su disposición sitios bien ventilados y agua potable lo más aseada posible.

Esos sitios, verdaderos focos de infección, habitación constante de las moscas y origen de malos olores, unidos á la mala alimentación con carnes y residuos, como son los intestinos, hígados, etc., son el origen de una serie de enfermedades que pueden transmitirse al hombre, aumentando la mortalidad de una población como la nuestra, donde existe tanta gente que come carne de cerdo.

A semejanza de todos los

Municipios que marchan con el progreso y velan por sus intereses, debe establecerse en el nuestro una sección sanitaria bien organizada, compuesta de médicos veterinarios, con el fin de inspeccionar las carnes de vaca, carnero, cerdo, etc., que salen de los mercados ó se venden en forma de embutidos.

Según las observaciones hechas por los miembros inspectores, se han contado entre los cerdos muertos varias enfermedades, cuyos caracteres enumeramos en seguida.

Entre ellos está el *cisticercosis*, que es producida por los excrementos del hombre enfermo de lombriz solitaria, el cual arroja los huevos, y como el cerdo come estos excrementos, ingiere también los huevos de estos helmintos, cuyo desarrollo se produce poco después en el tejido muscular del cerdo, en la lengua, en los ojos, en el corazón y en el pulmón, formándose el embrión de los cisticercos, que á su vez son ingeridos por el hombre, en cuyos intestinos tiene lugar la formación de la *Tenia solium* y á veces la autoinfección.

La *tuberculosis* es una de las enfermedades más extendidas en esta clase de ganado, pues según las últimas estadísticas mensuales esta enfermedad arroja hasta un diez y doce por ciento de animales atacados, lo cual, si se compara con el uno ó dos por mil de los países extranjeros, bastará para dar una idea de la gran propagación de este mal, que urge combatir seriamente.

Tiene su origen en la falta de higiene, y en la

ya en la alimentación, y más en ésta, especialmente cuando los cerdos se alimentan de residuos de animales, como sucede en los saladeros, donde manipulan tantas reses tuberculosas. La *tuberculosis* tiene su asiento por lo general, en el animal atacado, en el hígado y pulmón.

La *fiebre tuberculosa del cerdo* es otra enfermedad que obliga al comizo inmediato del animal enfermo.

Esta enfermedad que concluye con el cerdo en veinticuatro horas, es producida por un microbio animado de movimientos ondulatorios [bacteridia], que en los casos observados afecta al animal en forma de glosantrax, es decir, que ataca á las vías respiratorias y digestivas. Su causa principal es el contagio.

Según Mr. Pasteur, el microbio del carbunco puede existir bajo la tierra durante dos ó tres años, de donde es extraído á la superficie por las lombrices é injerido por el cerdo con el pasto, bastando que las hojas punzantes ó espinas provoquen una simple lastimadura en la boca del animal, para que sirva de punto de inoculación de la enfermedad. Los campos infestados son llamados por los franceses *campos malditos*.

Además de estas enfermedades, existen la *irichinosis*, tan abundante en Norte América y Alemania, *actinomicosis* y otras, que, aun no se han presentado en la observación diaria que se hace de las reses entregadas al consumo.

Dichas enfermedades, como

es natural, son contagiosas en

general al hombre y, por lo tanto, debe evitarse en lo posible su propagación, lo cual felizmente se va consiguiendo poco á poco, gracias al celo desplegado por el reducido número de inspectores veterinarios, y en especial por los inspectores de carne de cerdo y embutidos.

## EL EBRIO.

¿Habeis visto espectáculo más triste que el que presenta un ebrio? ¿Habeis encontrado alguna vez en vuestro camino, algo que lastime más el corazón, y hiera más la vista? Ver un hombre (es decir, lo más grande, lo más noble de la creación) que se baja hasta el nivel de los irracionales, que olvida su dignidad de hombre y se entrega al más feo de los vicios.

Ved, allí en aquella humilde choza un grupo de desnudos niños, con sus débiles miembros aterrados de frío, con sus semblantes pálidos por la anemia, devorados secretamente por el hambre; en fin, presentando á la vista de la humanidad, el más lastimoso cuadro de miseria. Pues esos mismos niños tienen un padre que no tiene con qué mitigar el hambre de sus hijos, pero sí, con que ir á una taberna á embriagarse y después dando traspies y presentando los más horribles síntomas del delirio entremis, llega á su miserable albergue insultado, golpeado y dando el más horrible ejemplo

a sus inocentes hijos.

¡Oh! Cuántos males causa á la sociedad este deplorable vicio; él es causa de los horribles delitos que tenemos que lamentar todos los días; por él el hombre es despreciado y envilecido. Y no solamente en las clases del pueblo es donde más extragos hace, pues vemos todos los días á los más distinguidos caballeros que sin respetar su elevada alcurnia, rinden culto al despreciable Baco.

¡Pobres prójimos! ¿A dónde estará su decantada pureza? ¿Dónde el poder que tienen sobre las pasiones? ¿Por qué no prueban que son fuertes, venciendo á sí mismos? ¡Qué triste es hallar entre los hombres seres envilecidos! ¡Ser que se arrastran por el cieno, que tienen la frente salpicada del más inmundo lodo! Pero afortunadamente todavía es tiempo de volver atrás, aún no habéis caído al fondo del abismo, aún se puede evitar la gran catástrofe.

No toméis, caros lectores, no toméis; con lo que vosotros gastáis en copas podrían alimentarse infinidad de familias que perecen en la indigencia; podrían fundarse grandes y bien montados colegios, donde llegara la juventud á nutrir su entendimiento con las luces del saber.

Qué recta marcharía la sociedad hácia el progreso si todos los hombres sepultando sus vicios en la sombra del olvido, dieran su verdadero lugar á la virtud y al mérito.

LAURA.

NAVIERO, Luis A. Martínez. COMERCIANTE

AGENTE ADUANAL Y COMISIONISTA.

PROPIETARIO DE  
LOS VAPORES

'CARMEN' y



'RIO YAQUI'

Y DE  
LOS VELEROS

REBECA, SALVATIERRA y RAMBLER.

AGENTE DE LA "SAL DE LA ISLA DEL CARMEN"  
Y DE LAS COMPAÑIAS

QUINTERA MINING CO. Y PALMAREJO MINING CO.

Plazuela del Muelle, Guaymas. Apartado No. 3.

## HOJALATERIA Y COBRERIA

-DE-

ROSAURO LOPEZ.

ESQUINA DE LAS CALLES DEL MUELLE Y 23.

Se hacen composturas y obra nueva en cobre y hojalata á precios razonables.

OBRA DE FIERRO GALVANIZADO.

LAURO A. RIVERA.

COMERCIANTE Y AGRICULTOR.

SAHUARIPA, SON. MEX.

Tiene constantemente magnífico aguardiente que vende á precios moderados.

V. R. MEXIA Y H<sup>NO.</sup>

COMERCIANTES, COMISIONISTAS Y ARMADORES.

IMPORTACION DIRECTA DE EFECTOS DEL PAIS

Y EXTRANJEROS.

Poseen las siguientes balandras: "OMETEPEC," "DORA," "LOLITA" y "LORETANA," en continuo tráfico entre este Puerto, los de la Baja California y los de Sinaloa.

### COMPLETO SURTIDO DE VINO, ACEITUNA, FRUTA FRESCA Y PASADA

DE BAJA CALIFORNIA.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR. SURTIDO CONSTANTE.

ATENCION ESPECIAL A LOS PEDIDOS FORANEOS.

GUAYMAS. AVENIDA X NUMERO 230.

JESUS. S. PRECIADO.

HACE PRESTAMOS CON INTERES MODERADO.

Tienda de abarrotes y comestibles.

Guaymas, Calle Principal.

## Manuel Abascal.

En su casa de comercio se encuentran constantemente los mejores artículos y á los mas bajos precios de la plaza.

HORCASITAS. SON., MEX.

ANGEL N. PORCHAS.

Comerciante en Ropa y Abarrotes.

SAHUARIPA, SONORA, MÉXICO.

CALLE PRINCIPAL.

**La mujer en el siglo actual.**

Las densas tinieblas de la tumba comienzan á envolver al siglo XIX, al siglo del adelanto universal. Pronto, muy pronto, los acontecimientos que han tenido su verificativo pasaron con nuestro siglo de gloria y de luz á las páginas imperecederas de la historia. La mujer, esa hermosa mitad del género humano dignificada más que nunca, ocupa un lugar importantísimo en el festín universal.

En todos los tiempos el ascendiente poderosísimo que ha tenido la mujer en el porvenir de las sociedades se ha dejado sentir; y la historia, esa gran maestra de la humanidad, nos presenta unas veces á la mujer como la corruptora de las sociedades, y otras, como la palanca poderosa que levanta á los pueblos á las luminosas regiones del progreso y de la civilización.

Remontémonos á los tiempos primitivos y encontraremos á la sacerdotiza del hogar, esclavizada, envilecida y sirviendo tan sólo para satisfacción de pasiones brutales; pero muy pronto su tirano, el hombre, sintió latir el bello corazón de la mujer, y embriagándose en el divino perfume de su alma sintió ese atractivo poderoso que lo condujo á formar un hogar.

Grandísimo ha sido el influjo de la mujer en el porvenir de los pueblos!

El Egipto, ese antiguo país que desde tiempos muy remotos poseía el arte y la ciencia, que la posteridad admira, nos presenta á la bella Nitocris; la reina vengativa, y á la suya par Cleopatra, que poniendo en juego los atractivos de su incomparable belleza, hace renunciar á Marco Antonio sus derechos al Imperio Romano, conduciéndolo á su horrible y trágico fin.

La Grecia, ese hermosísimo y privilegiado país, cuna de las bellas artes y de los grandes genios, nos muestra á Helena inspirando á Homero, y aquel conjunto de bellezas físicas á la escultural Frize.

Cuando los bárbaros del Norte, capitaneados por Otila, invadieron como impetuosa avalanche las fértiles campiñas de la poética Italia, destruyéndolo todo y reduciendo á cenizas el poderoso imperio de los romanos, ¿quién domesticó y civilizó aquellas fieras salvajes? La mujer, que es todo amor, poesía, sentimiento. Por eso el clero, valiéndose de ella convirtió en cosa suya á la nobleza en la época del Feudalismo.

La mujer es fácil de amoldarse á todo, es capaz de todas las virtudes y de todos los heroísmos; pero prostituida por el hombre corrompe á la vez las sociedades, como sucedió en los primeros tiempos del Renacimiento.

Nosotros admiramos á las sociedades y á los gobiernos actuales, que comprendiendo la sublime misión de la mujer, le abren las puertas de la ilustración y le dan paso en todos los centros de la actividad humana.

Hoy, ese bello bálsamo de nuestra existencia, penetra en el campo de las especulaciones científicas, é inundándose de

luz lleva por doquiera la felicidad.

Los talleres, las fábricas, los almacenes y los empleos la reclaman, donde por medio del trabajo efectúa su emancipación rompiendo por completo las oprobiosas cadenas de la esclavitud.

Día, á día interviene más directamente la mujer en nuestro porvenir; ya no será la hoja arrastrada por el huracán; ni la miseria la conducirá á celebrar ignominiosos compromisos, que reprobaban su corazón y su conciencia. Será el faro, cuyos rayos purísimos alumbran el obscuro mar de la existencia.

EFRAIN.

Guaymas, Noviembre 19 de 1897.

**Gacetilla.**

**Lo de la Isla del Tiburón.**

Debido á la fineza de nuestro querido amigo, D. Enrique Acosta, empleado digno de esta Aduana, nos hemos informado exactamente de lo que pasó en el ruidoso asunto de la Isla del Tiburón.

Los séris, bastantemente salvajes destruyeron la embarcación "World," por sólo el instinto de destrucción y mataron á los tripulantes de dicha embarcación.

Para reparación de tan grande daño, se envió una expedición al lugar de la catástrofe; y al efecto, se habilitó al vaporcito "Rio Yaqui" en combate, mandándose 50 hombres y 10 marinos, que no podían humanamente, ni siquiera entrar en campaña, mucho menos hacer una plena reparación.

Para perseguir á los salvajes séris se necesita de una fuerza positiva, que consiste, no en mandar 50 hombres, sino en poner en pie de guerra una fuerza respetable.

La expedición encontró vestigios de un barco que había sido destruido por el fuego, habiendo quedado fragmentos del timón, la quilla y el trinquete, que la acción del fuego no pudo destruir por completo.

**Peligro real.**

Hemos observado que muchas sirvientes encargadas de la custodia de tiernos niños al salir á distraer á sus encomendados en los paseos públicos, abandonan al pupilo para no abandonar el amor de sus novios de tegua, amantes del Teruel, que no se preocupan ni un ápice por la criatura confiada á la fidelidad de la pilmama.

Mucho cuidado señores padres de familia.

**En Mazatlán.**

Ha sido espléndidamente recibido el Sr. Gobernador de aquel Estado, General Francisco Cañedo.

Son muy justos y merecidos los actos de simpatía que hace el pueblo mazatleco para un gobernante tan cumplido y emprendedor, como lo es el Sr. General Cañedo.

Bien por la culta sociedad de Mazatlán, que sabe darle á su gobernante el lugar que se merece.

**En las funciones de toros.**

Hemos visto en el palco de la Presidencia á un escritor de esbello tallo y de andar ligero, sacar desde el momento en que empieza la corrida su carnet, con el objeto, (según creemos) de escribir la revista de la corrida, y ávidos de curiosidad hemos leído oy releído su periódico y ... nada de revista.

¿Cuánto apostamos á que ese periodista no conoce el pelo de los animales? ¿A que no nos dice el color que tenía el primer toro de la corrida de ayer y el que él tiene?

Para escribir defunciones y matrimonios es la mar salada.

**Damos las gracias.**

A nuestro querido colega "La Convención Radical Obrera," de México, por la reproducción que hizo en su número 522, de nuestro artículo "Sociedades Europeas y Americanas."

**"La Razón Social."**

Bajo este rubro dice nuestro querido colega nogalesense, *El Estado de Sonora*, del 12 del actual:

"Tenemos á la vista el número 6 de este importante semanario que edita en el puerto de Guaymas nuestro buen amigo D. Aniceto Ramírez. Como redactor en jefe figura en ese colega el inteligente escritor y aventajado pedagogo Sr. Rafael Agraz y Rojas. Basta esta circunstancia para considerar que LA RAZÓN SOCIAL es un periódico de mérito, y en cuanto á su estabilidad, la consideramos bien grantizada con ser el Sr. A. Ramírez su editor propietario.

"Muy feliz éxito deseamos al cofrade y al Sr. Ramírez, le enviamos nuestras más sinceras felicitaciones por haber realizado al fin una de sus más nobles aspiraciones."

\*\*\*

Agradecemos á nombre del activo Sr. Ramírez, obsequioso infatigable y del Sr. Profesor Don Rafael Agraz y Rojas las finas expresiones del caro colega.

El Sr. Ramírez, como justamente expresa nuestro cofrade, ha realizado su noble aspiración, la de contar con un órgano popular que sea el verdadero eco de los intereses sociales.

En cuanto al Sr. Agraz y Rojas ya es conocido en el mundo de las letras y su contingente nos honra en sumo grado.

Gracias, colega.

**Los toros.**

En la corrida que de estos corripetos se verificó ayer en la plaza de idem, ganó el mayor descontento entre los concurrentes debido á lo que se lidió. Sería bueno que el empresario escogiera de antemano sus animalitos, porque si no, se expone á llevar un feo de los que han surtido á los toreros que han venido por aquí.

**Riña.**

Ayer, á eso de las 4 de la tarde, en un tendajón de la calle de la *Aguja*, riñeron dos hijos de San Crispín á puñadas, resultando uno de ellos maltrecho; pero al notar eso un hermano del golpeado, trabó riña inmediatamente con el golpeador, provocando con todo eso un escándalo mayúsculo. Por ese barrio y con motivo de vivir por allí las *picas pardas* son muy frecuentes los *mititos*, y sería bueno que la policía no se separase de aquellos andurriales.

**Movimiento de pasajeros.**

Há aquí los que con diversos negocios han visitado este puerto durante la última semana:

—Día 15.—Sres. L. Gamez y Carlos Monteverde, de Hermosillo. J. C. Waterman, de Matape. Guillermo V. Sosa, negociante. George Mathews, de Dalis. Charles Kuhner y W. C. Varglive de St. Louis, E. U.

Día 16.—Sres. José Monteverde, de Hermosillo. E. T. Dumble y J. Oma, de Altar. Hany R. Hay, de Nogales. G. Langer, St. Louis, E. U. F. H. Seymour y esposa, Torres. Bartolo Reina y Juan Reina de Altar. Jesús Bravo, de Ures.

Día 17.—Sres. Ignacio Avilés, Onavas. H. H. Curley, San Antonio, Tex.

Día 18.—Sres. Miguel Loustauan, San Javier. Alberto Thomalen, Hamburgo, Alem. Z. Ashker, San Antonio, Tex. G. W. Stockmle, M. D., N. York. Ramón N. García y familia y Pedro A. Corbalá, de Alamos. J. F. Ringler y J. A. Lewis, de México. A. T. Jones, Fradgalacon, Tex. Joaquín Téllez, Ortiz. Peler Murray y Win. Overholser, de Agia-

bampo. Carlos H. Johnson, San Marcial. J. Luzetick, Hermosillo. Hipólito Lenis, México. M. M. Sherman, Salina, Kan. J. F. Sellman, N. York.

**Baile.**

Anoche se verificó desde las 8 de la misma á las 3 del día siguiente una animada tertulia en la casa del Sr. Dn. Cosme Echeverría. Hubo numerosa y selecta concurrencia y reinó bonita armonía entre los concurrentes.

**Otro baile.**

Hubo en la casa del Sr. José M. Villaseca, que empezó á las 9 P. M. y terminó á las primeras horas del día siguiente.

Nota: Entre dos de los *mirones* se suscitó riña á patadas y bofetones, que causaran la hilaridad de los demás; la bronca no fué de consecuencias y sí dió que reír mucho á los espectadores.

¡Bravo!

**Exportación de ganado.**

Según nuestro colega *El Estado de Sonora*, de Nogales, se han exportado últimamente para los Estados Unidos grandes cantidades

de ganado procedentes de algunos ranchos del Estado. A pesar de esas exportaciones, el ganado se compra á un precio muy razonable para que los señores abastecedores pusieran la carne al alcance de todos, pues actualmente sólo lo está al de las clases acomodadas.

**Ruido ó Silencio.**

I.

Cuando era niña, vendada al jugar á la Momita ruido pedía ¡pobrecita! sin alcanzar nada, nada!

Cuando grande seductora en el baile fascinando y sin cansarse bailando la saludaba la aurora.

II.

Se casó con un Fidencio que ingrato la asesinó y en su epitafio se vió esta palabra: silencio.

JOSE MONROY.

En la Imprenta de A. Ramírez, se encuadernan libros.

**GRANDES FIESTAS DE NAVIDAD**  
 EN EL  
**PUERTO DE GUAYMAS.**  
 ¡POR 15 DIAS!  
 Principiarán el 24 de Diciembre.

El Empresario no omitirá esfuerzo para que estas fiestas superen en esplendor y magnificencia á las anteriores, asegurando á las personas que se sirvan concurrir á ellas, quedarán del todo satisfechas.

**—HABRÁ TODA CLASE DE JUEGOS.—**

Fondas, Hoteles y Cantinas.

VARIADOS FUEGOS ARTIFICIALES.  
 VOLANTINES AL VAPOR  
 —Y UNA—

**GRAN BANDA MILITAR**

Que tocará todas las noches en la Plaza de las Fiestas.

Trenes de escursion durante las Fiestas, con tarifa reducida para pasajeros.

Venid, no dejéis de venir, y os aseguramos que pasaréis una corta temporada entre toda clase de distracciones y disfrutaréis de un clima agradable, el mejor de todas las estaciones en Guaymas.

**LA EMPRESA.**

**MIGUEL ENCINAS, HIJO.**  
 COMERCIANTE EN ROPA Y ABARROTES.  
 —Tiene excelente Mezcal.—  
 SAHUARIPA, SONORA, MEXICO.

**COLEGIO "PORFIRIO DIAZ."**  
 DIRIGIDO POR EL PROFESOR  
**BENIGNO LOPEZ Y SIERRA.**  
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO POR EL GOBIERNO DEL ESTADO.  
**INSTRUCCION PRIMARIA, ELEMENTAL Y SUPERIOR.**

Las asignaturas cursadas en este Colegio son conforme al programa aprobado por el Primer Congreso Nacional Pedagógico para las Escuelas de la Federación. Se admiten alumnos externos é internos, á precios moderados.

**PIDANSE PROGRAMAS.**

CALLE DE TAMPICO, LETRA C.  
 PISO ALTO DE LA FARMACIA DE DON BENITO SUAREZ.  
 HERMOSILLO, SONORA, MEX.

## Juan Zenizo.

IMPORTADOR.

Gran depósito de abarrotes, provisiones, granos y artículos del país.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR. PRECIOS SIN COMPETENCIA.

Propietario de las fábricas de pastas alimenticias y de la gran molinera de café a vapor, conocida con el nombre de

### LA FLOR DEL CAFE,

única en Sonora y abastecedora de todo el Estado y de la costa del Pacífico.

VIII Avenida, Guaymas, Sonora.

## LA ABUNDANCIA.

PANADERIA

### FRANCISCO BECERRA.

En este nuevo establecimiento se elabora el mejor y más barato pan de huevo, grasa y blanco.

## Ramon V. Dueñas.

JOYERO Y RELOJERO.

En este antiguo y acreditado establecimiento de ambos ramos, se desempeñan también los de orfebrería y galvanoplastia en cualquier metal; ya sea níquel, oro, plata, chapado de relojes, etc., etc.

Única casa que garantiza sus trabajos.

CALLE DEL MUELLE.

## HOJALATERIA.

### F. KNAPPE.

Surtido general de obra de hojalatería, hierro, cobre y zinc. Se hacen trabajos a la orden, garantizados y a precios sumamente bajos.

Plazuela del Mercado,

Números 70 y 72.

## "LA CENTRAL."

CANTINA

ESTABLECIDA EN LA PLAZA DEL MERCADO.

Se confeccionan bebidas al estilo más moderno de todos los países

SE HABLAN VARIOS IDIOMAS.

Cerveza de barril de la fábrica de Hermosillo, de superior clase.

CERVEZA "CUAUHTEMOC."

CERVEZA DE SAN LUIS MISSOURI.

LEGITIMO TEQUILA Y BACANORA.

SANDWICHES FINOS A TODA HORA.

HIELO POR MAYOR Y MENOR.

REFRESCOS DE TODAS CLASES.

GABRIEL CASILLAS.

# TIPOGRAFIA DE A. RAMIREZ.

Calle del Muelle No. 215. GUAYMAS. Apartado Postal No. 34.

## EL ESTABLECIMIENTO MAS GRANDE EN EL ESTADO DE SONORA.

Tengo constantemente en almacén el surtido más grande y completo de papelería fina de lino y muchas otras clases.

SOBRES DE OFICIO, para CARTAS y TARJETAS DE LINO Y ALGODON.

CARTULINAS EXTRAFINAS, BLANCAS Y DE COLOR.

Se ha recibido un gran surtido de tarjetas para felicitación de año nuevo y de visita.

SE HACEN IMPRESIONES DE TODAS CLASES, FINAS Y CORRIENTES, COMO

Periódicos, Libros, Folletos,

Libros talonarios para facturas,

Esqueletos aduanales, Idem para aceptaciones,

Pagares, Recibos, etc., etc., etc.

Las personas que se sirvan honrar este Establecimiento con sus órdenes, serán pronta y debidamente atendidas, siendo los precios en extremo moderados.

LAS ORDENES FORANEAS RECIBEN SU MAS PRONTA ATENCION.

Gran Surtido de Novenas y Rezos de Autores aprobados.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR.

No olvideis que en esta casa se fabrican los mejores

SELLOS DE CAUCHO.